

# Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI DÍJAK:

Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.  
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.  
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

**MÜLLER KÁROLY**  
laptulajdonos.

## SZERKESZTŐSÉG

ÉS KIADÓHIVATAL:

I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.  
Postatakarékpénztári csekkzámla: 62.006.

## Miklós napján

Bensőséges, meleg, nyílt és őszinte ünnepe e nap minden magyaroknak, amióta Horthy Miklós vezeti ezt a népet a dicsőséges feltámadás felé. Borongó, bús napokon érkezett hozzánk; akkor lépett újra a közélet porondjára, amikor a legnagyobb volt az országban a kétségbeesés, a legkevesebb a remény és hit, hogy valaha még független, szabad, boldog magyarok lehetünk... Akkor, amikor az egész magyar közélet — a költő szavai szerint — egy nagy temetőhöz volt hasonló, ahol minden nap egy-egy ábrándot, egy-egy nemzeti ideált temettünk a sírba... S munkája, útmutatása, irányítása nyomán lassan megtisztult a méletytől minden, visszatért a megfaradni látszott szívekbe az élet, s az elfásult lelkekbe a meggyőződés, hogy van bennünk még élni: hit, jog és erő. Két évtizedet meghaladó országzászló minden esztendőjében kaptunk egy-egy Miklós-napi ajándékot tőle: önbizalmat, hitet, erőt, lelki egységet, fegyelmezett hadsereget, rendet, békét idebenn, s megbecsülést a magyar névnek künn a határokon túl és vágyaink teljesülését a legközelebbi múltban a Felvidék, Kárpatalja, Erdély és Bácska visszaszerzésében. Hogyne tekintene hát reá minden polgára e hazának büszkeséggel, hódolattal, örömmel, áldással, hűséggel; hálát adván az Egek Urának, hogy Őt nekünk adta. Hűséggel és hódolattal köszöntjük mai névünnepe is, imádságos, hálátelt lélekkel kérve az Istent: árássza el a kegyelem, erő, egészség, bölcsesség és akarat minden égi bőségével továbbra is, hogy befejezhesse azt a nagy művet, amelyet célként tűzött ki maga elé: Nagy-Magyarország régi határainak visszaszerzését. A megnagyobbodott ország szíve-teleke egy áhítatos fohász ezen a napon: vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Urunkat — Uram — tartad meg nekünk.

## A Kormányzó nevenapjának megünneplése Szarvason

Szarvas község polgársága ez idén is méltó keretek között ünnepli meg Kormányzó Urunk nevenapját. A Levente Egyesület rendez ünnepélyt december hó 5 én, amelyen az összes helybeli leventék részt vesznek. Az ünnepély sorrendje: Zenés lampionos díszfelvonulás délután 5 órakor indul a gimnáziumból a megadott menetvonalon, éspedig gróf Bolza kastély, onnan Vajda Peter utca, gróf Csáky Albin utca, vitéz

Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselő lakása elé, onnan a jár. lev. pság, majd a Szent István király utcán át a főszolgabíróság, utána a főjegyzői hivatal elé. A feltüntetett helyeken a levente zenekar 2—2 tisztelgő zenészámot ad elő. Onnan a hősök emlékműve elé vonul, ahol az ünnepély 6 órakor veszi kezdetét a következő műsorral: 1. Jelentés beadás. 2. Magyar „Hiszekegy”. Játssza

a levente zenekar. 3. Az üstökös útja. Szavalja: Tekulics Károly VIII. o. gimn. tanuló. 4. Hazafias dalok. Énekli: az ág. h. ev. tanítónőképző énekkara. Ünnepi beszéd. Tartja: dr. vitéz Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselő. 6. Névnapi köszöntő. Énekli a dalkar. 7. Köszöntés Miklós napján. Szavalja: Rátz Pál III. éves gazdasági tanintézeti tanuló. 8. Himnusz. Játssza a levente zenekar. 9. Díszmenet.

## A főispán újra szabályozta az ellátatlanok lisztzükségleteinek igénylését

Beliczey Miklós főispán ez év szeptember 29-én kiadott rendeletével szabályozta a tőle történő lisztigénylés módját egyben közölte az alkalmazandó fejadagokat is. A közellátási miniszter — a közellátás zavartalanosságának biztosítása végett — az elkövetkező hónapokban csak csökkentett mértékben bocsájt rendelkezésre lisztet, ezért a fejadagokat is csökkenteni kellett. A főispán ezért szeptember 29-én kiadott rendeletét hatályon kívül helyezte és helyébe új rendelkezést léptetett életbe, amelyet alább részletesen közlünk:

### Ellátatlanok:

Ellátatlannak kell tekinteni lisztzükséglet (kenyér) szempontjából azokat, akik a 4500—1941. M. E. rendelet 30. §-ában mint vámorlásra jogosultak felsorolva nincsenek.

Ellátatlanok továbbá azok a 30. §-ban felsorolt vámorlásra jogosultak is, akik a szükséges szemes kenyérgabonájukat be-

szerezni nem tudták. (Nem temett, nem keresett, vagy jelenleg érvényben lévő rendelkezések értelmében szemes kenyérgabonát nem áll módjukban vásárolni.)

Az utóbbi csoportnál előfordulhat, hogy az abba tartozók év elején ellátatlanok és csak később válnak ellátottakká vagy év elején ellátottak és csak később válnak ellátatlanokká.

### Az ellátatlanok osztályozása:

Az ellátatlanokat mint eddig is, 3 csoportba kell sorolni:

I. csoportba tartoznak: Az olyan 16 és 50 év közötti férfimunkások, akikről köztudomású, hogy az év nagyobb részében nehéz munkát végeznek.

Családtagok itt tehát — az előbbi gyakorlatról eltérőleg — nem esnek egy elbírálás alá a nehéz testi munkás családfővel, s részükre csak akkor jár az I. csoportnak megállapított fejadag, ha az előírt feltételeknek 16—60 év, állandó nehéz testi munka) maguk is megfelelnek.

Az I. csoportba tartozóknak kell tekinteni az előírt feltételek fennfentebb részben általában a mezőgazdasági munkával foglalkozókat, kiváltképpen gépeseket, horgászokat, kerékpártókat és ezekkel hasonló testi munkát végzőket.

II. csoportba tartoznak: Mindenki, aki az I. vagy III. csoportba nem tartozik.

III. csoportba tartoznak azok az egyébként II. csoportba tartozók, akiknek a havi jövedelme a 300 pengőt meghaladja és ezek családtagjai.

### Fejadagok:

Az I. csoportnál: havi 75 kg EB és 2 kg 0g liszt. A II. csoportnál: havi 5 kg EB és 2 kg 0g liszt. A III. csoportnál havi 4 kg EB és 2 kg 0g liszt.

Kenyérfejadag: az egyes csoportoknál megállapított kenyér- és lisztfejadagnak megfelelően, minden 100 kg-ig EB liszt után burgonyakeverés esetén 143 kg kenyér, burgonyakeverés mellőzése esetén 133 kg kenyér

## Fényes sikerrel végződött a Liga teaestélye

A helybeli Légóltalmi Liga Női Alcsoportja és Leánygárdája mentőálmásának felszerelésére I. évi november hó 29-én, este 8 órai kezdettel a gimnázium tornacsarnokában nagyszabású teaestélyt rendezett. A hatalmas tornacsarnok, amelyet erre a célra a Leánygárda tagjai izlésesen feldíszítettek, bizony kicsinynek bizonyult a nagyszámú jelenlévők számára. Mert nemcsak városunk legelőkelőbbjei, az egyházak vezetői, a katonai parancsnokság, a közigazgatás

vezetői, a tanintézetek és iskolák tanári és tanítókara jelentek meg, hanem az iparos, kereskedő, sőt még a gazdátársadalom is nagy számban képviseltette magát.

A gazdag és izléses műsort Korim Kálmán gimnáziumi valóstánár, a Liga helybeli elnöke, gondolatdús beszédével nyitotta meg. Vácolta a Liga célkitűzéseit, szervezetét, s köszönetet mondott Szarvas keresztény társadalmának segítő támogatásáért, elsősorban a Liga Női alcsoportjának, akik anyagi tá-

mogatóst és fáradságot nem kímélve, az estély megtartását lehetővé tették. Utána Tótfalusi Erika óvónő szavalta el igen ügyesen Inczedy László Nővér című versét. Majd a műsor legkiemelkedőbb száma következett: Temmel Gabriella zongoraművész nő játéka. A művész nő Schubert: Impromptu, Maskovszky: Koncert keringő, Brahms: Két keringő és Liszt Nocturne című darabokat játszott el. Fejlett és nagy zenéi tudása, briliáns játéka a jelenlévők legtöbbjét művészi él-

ményben részesítette. (Sajnos azonban a nagyszámú fiatalság az előadás alatt nem a legki-fogástalanabb módon viselkedett.) Utána a 180. számú „Kárpát” cserkészcsapat és a Leánygárda tagjai adták elő a „Ro 47 nem válaszol” című légtalpi darabot. Előadásukat a közönség nagy tapsal jutalmazta. De legnagyobb sikere volt a Leánygárda tagjai által előadott „Bokréta” című magyar táncnak. Főleg Adamkovich Gabriella szóló tánca ragadtatta el a nézőközönséget, úgyhogy ismételt kihívás után is szünni nem akaró taps jutalmazta művészi előadását. Műsor után a jelenlevők a késő éjjeli órákig bensőséges családi szórakozásban töltötték el az estély hátralévő idejét.

Hogy a teaestély ilyen fényes anyagi és erkölcsi sikerrel végződött, az elsősorban a Liga Alcsoport elnökeinek, dr. Nádor Jenőné úrasszony fáradságát és áldozatát nem ismerő gondoskodásának és munkájának az eredménye, akinek önzetlen és odaadó munkásságáért és fáradozásáért a Liga e helyről is hálás köszönetet mond. Úgy-szintén e helyről mond köszönetet a Liga elnöksége mindazoknak, akik az est sikeréhez szereplésükkel, anyagi áldozatukkal és erkölcsi támogatásukkal hozzájárultak.

## Hogyan kell pénzre átszámítani a gabonahaszonbéréket?

A gabona- és lisztforgalom szabályozásáról kiadott rendelet értelmében haszonbér, vagy természetbeni szolgáltatás címen csak vámörlesre jogosultnak szabad gabonát szolgáltatni és pedig csak annyit, amennyi gabonának vámörlesére az illetőnek engedélye van. A ki nem szolgáltatható gabonamennyiség értékét a gabonaárak alapulvételével pénzben kell kifizetni. Ezzel a rendelkezéssel kapcsolatban félreértések támadtak a búza, rozs és kétszeres ára körül. Egyes haszonbérlek az 1941. október 31-e után, tehát vételre későn felajánlott rozs, búza és kétszeres árnál elrendelt tízszázalékos levonást úgy értelmezik, hogy november 1 után az említett gabonafélék ára tíz százalékkal csökken és ennek alapján a ki nem szolgáltatható gabonamennyiségek ellenértékét úgy számítják ki, hogy tíz százalékkal kisebb árat vesznek alapul.

A félreértések elkerülése végett illetékes helyen megállapították, hogy a természetben kikötött, de ki nem szolgáltatható búza és rozs ellenértékének kiszámításánál bér, haszonbér, vagy természetbeni szolgáltatás megváltása esetén a 4990—1941. M. E. számú rendeletben megállapított árak az irányadók; vagyis búzánál 30 P, rozsnál 28 P termelői árat kell alapul venni.

Vegyen erdélyi nyereségek kötvényét a Szarvasi Takarékpénztárnál.

## Megkezdődött a gazdaságok elszámoltatása

Minden háztartásban [valaki tartózkodjék otthon, gabonalapját s egyéb, az elszámoltatásra vonatkozó írását mindenki tartsa kéznél

Ismeretes olvasóink előtt az a kormányrendelet, amely a gazdaságok elszámoltatását rendelte el. A honvédség tagjainak igénybevételevel folytatandó ez a munka, már községünkben is megkezdődött. Felhívjuk a lakosságot, hogy a katonai és polgári hatóságok embereit fogadja mindenki nyugalommal és készséggel, s segítsék elő az ellenőrzés fáradságos munkáját. Evégből gabonalapját tartsa mindenki kéznél; s a szállítást az összeírás alatt a legvégső-kig korlátozzák. A szállítások-

hoz a község területén belül is szállítási engedély szükséges, mert e nélkül esetleg a szállított dolgot elkobozzák. A gabonaművek és tengeriből megtervezhető készleteket a számoltató bizottság esetről-esetre állapítja meg; ehhez csak annyit fűzünk hozzá, hogy akinél az eddigi rendeletekben megállapított mennyiségnél többet találnak, de megállapítható, hogy ez nem spekulációból — tehát jóhiszemű tévedésből — történt, ott büntetés nem alkalmazható.

## Megállapították a soványsertések legmagasabb árát

Az árellenőrzés országos kormánybiztosa fontos rendeletet adott ki, amellyel rendezi a soványsertések áralakulása terén eddig tapasztalt bizonytalan helyzetet. A rendelet értelmében a 25 kg és ennél nehezebb súlyú, fiatal, egészséges, ivartalanított, orbánc ellen beoltott, szimultánózott, hizlalás céljára eladott soványsertésért az egész ország területén az eladó gazdaságban, helyben legmagasabb árként kilogrammonként

a 30 kg és ennél nehezebb súlyú sertésért kg-ként	3'50 P
a 35 kg és ennél nehezebb súlyú soványsertésért	3'13 P
a 40 kg és ennél nehezebb súlyú soványsertésért	2'87 P
a 45 kg és ennél nehezebb súlyú soványsertésért	2'67 P
az 50 kg-os sertés kilogrammjáért	2'52 P
az 55 kg-os soványsertés kilogrammjáért	2'40 P
a 60 kg-os soványsertés kilogrammjáért	2'30 P
a 65 kg-os soványsertés kilogrammjáért	2'21 P
a 70 kg-os soványsertés kilogrammjáért	2'14 P
a 75 kg-os soványsertés kilogrammjáért	2'08 P
a 80 kg-os soványsertés kilogrammjáért	2'03 P
a 85 kg-os soványsertés kilogrammjáért	1'98 P
a 90 kg-os soványsertés kilogrammjáért	1'94 P
a 95 kg-os és ennél nehezebb sertésért	1'90 P
a 100 kg-os és ennél nehezebb súlyú soványsertésért számítható kg-ként. A 25 kg-nál könnyebb soványsertések ára az eladó és vevő között szabad meg-egyezés tárgya. Az ilyen sertésért kifizetett ár azonban nem lehet nagyobb a 25 kg-ósért kifizethető áránál.	1'88 P
A rendelet értelmében a vágási célra eladott soványsertések legmagasabb termelői ára, amelyről az áprilisban kiadott kormányrendelet intézkedett	1'85 P
az országos árkormánybiztos korábbi rendeletében megállapított területen	1'54 P
a 80 kg élősúlynál nehezebb vágási célra eladott, elsőrendű sonkasüldő termelői ára	1'64 P
ugyanaz a megállapított területen	1'66 P
a 100—110 kilogramm súlyú vágásra eladott fiatal zsír-sertések termelői ára	1'76 P
ugyanaz a megállapított területen	1'64 P
	1'74 P

A rendelet kimondja, hogy a magasabb soványsertésár sem a rendelet hatálybalépése előtt, vagy hatálybalépése után kötött bérhizlalási szerződések, sem egyéb megállapodások alapján nem fizethető ki. A most megállapított soványsertésár csupán a vásárlás alkalmával mérlegelt sertésekért fizetendő. A mérlegelés nélkül, úgynevezett szemre történő eladásnál a soványsertésekért kifizetett ár, tekintet nélkül a sertések 25 kg feletti súlyára, nem lehet magasabb darabonként 87 50 pengőnél. Több különböző súlyú soványsertes együttes eladása esetén a fizetendő árat a sertések átlagsúlya szerint is lehet számítani.

## Erdélyi

### nyereségek

### kötvények

## jegyezhetők

a Szarvasi Hitelszövetkezet mint az OKH tagja pénztárában

## JEGYEZZEN

4 %-os kamatozású

erdélyi nyereségek kötvényét

a Szarvasi Hitelbank

Részvénytársaságnál

## Hirek

### Istentiszteletek:

A szarvasi ág. h. ev. ó-templomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, délután 5 órakor magyar, az újtemplomban délelőtt 9 órakor magyar istentiszteletet tartanak.

Istentiszteletek a szarvasi róm. kat. templomban: Adventben vasárnap és ünnepnap reggel 7 órakor rórate mise, 9 órakor diákmise, fél 11 órakor szentbeszéd, nagymise. Délután 4 órakor ájtatosság, utána adventi est az emeleti iskolában. Hétköznapokon 7 órakor rórate, 8 órakor reggeli mise.

Szarvason református istentiszteletet tartanak vasárnap délelőtt 10 órától az Árvaház dísztermében.

**Advent.** A keresztény világ legszébb időszaka ez: kezdete az új egyházi esztendőnek, az első napokban a Krisztus-várásban felmagasztosult emberlélek hitben elmélyítésének komoly tartalmával. Ezekben a napokban minden emberi lélek levetkőzi az ó-embert, hogy felvegye a szeplőtelen újat, s megtisztultan várja eljövését annak, aki váltásul adta bűneinkért önmagát, s akinek szívünk és lelkünkben jelenlétének tesz képessé mindannyiunkat megkezdett életünk zavartalan továbbfolytatására. Milyen jó volna, ha az adventi tanítás belekötöznék minden magyar szívbe. Milyen üdvös lenne, ha most mindenki lelkében komoly számítás után helyet kapna az új világ eljövételének sziklaszilárd hite. S milyen jó volna tudni vérünkben, a húsunkban, egyedeinkben és közösségeinkben, általánosságban a meggyőződést, hogy advent, ez a mi időszakunk, egy új világnak a kezdete, mely megváltást hoz szenvedéseinkre; advent, ez a mi életünk, mely után szent karácsony, húsvét és pünkösd következnek; advent, melyben megtisztul a lélek és a szív s megtelik a szebb, a jobb, a boldogabb élet eljövetelenek reményével és hitével. Ó, vajha minden magyar szív-lelkében advent lenne!

— Halálozás. Vitéz Tóth Sándorné szül. Kovács Erzsébet öcsödi ny. m. kir. postamesternő 46 éves korában hosszú, kínos szenvedés után hétfőn elhalálozott. Folyó hó 3-án, szerdán temették el Öcsödön nagy részvét mellett.

— Kinevezés. Tótfalusi Erika községi segédőrnőt a belügyminiszter rendes őrnővé nevezte ki.

— Képviselőnk felszólalása a parlamentben. Dr. vitéz Zerinváry Szilárd kerületünk országgyűlési képviselője részt vett a pénzügyi tárca vitájában is, s értékes felszólalásában többek között az alábbiakat mondotta: „A pénzügyminiszter most be-terjesztett költségvetése a polgári és katonai, honvédelem és a termékeny deficit költségvetése. Pénzügyi politikánk iránt az ország megbecsülést érez. A fogyasztás korlátozásának egyik eszköze a jegyrendszer alkalmazása, a másik pedig a fogyasztási és forgalmi adó emelése. Aki pezsgőzik, — mondotta képviselőnk, — az fizesse meg ezt a luxust, ilyen cikkeknek indokolt az áremelés. Helyes az is, hogy az égetett szeszes italok adóját emelik, de véleménye szerint a sör adóját nem kellene felemelni, mert a sörtermelés hasznát jelent a mezőgazdaságra nézve.” Képviselőnk ismételt parlamenti szereplése megnyugvással és örömmel tölti el e kerület valamennyi választó polgárát, mert érzi, hogy érdekei védelmére harcos, szorgos, bátor embert küldött az országgyűlés házába.

— Zsidó nem lehet levante. Honvédelmi Törvényeink értelmében zsidó nem szolgálhat a magyar hadseregben. Most kiterjesztették a tilalmat a levante intézményre is. Zsidó nem lehet levante. A levante foglalkozások helyett az arra kötelezett zsidó ifjúság ásóval, kapával, lapáttal saját munkaruháiban közmunkát fog végezni. A nevük sem levante lesz, hanem „előképzős ifjú”.

— Szépen halad előre a levantelányok beszervezése. Mult heti lapszámunkban jelentettük már, hogy a legújabb honvédelmi miniszteri rendelet intencióinak megfelelően Szarvason, ill. az egész járásban erőteljesen megindult a levante leányszakaszt felállítására, a leányoknak a levanteintézmény munkájába való bevonására. Legújabb híreink szerint a szervezés nem várt, szép eredménnyel folyik s e téren különösen Kondoros és Szarvas jeleskedik. Kondoroson pld. 150 leány jelentkezett az első hívó szóra, hogy a nemzetvédelmi munkában részt vehessen, nem sokkal maradt el azonban aránylag Szarvas sem, mert itt az iskolák növénydekeivel együtt a jelentkezők száma megközelíti a négyszázat, kik közül természetesen Szarvas iskolajellegének megfelelően a tanítónőképző, polgári iskola, kereskedelmi szaktanfolyam és az iparostanonciskola növénydekei teszik ki a legtöbbit. Örömmel közöljük legújabb értesüléseket, szeretnénk azonban, — amire multunk kötelez is — a legközelebb már arról beszámolni, hogy Szarvas hasonlíthatatlanul nagyobb arányban kapcsolódott bele ebbe, mint a többiek. Rajta fiatal lányok, jelentkezzenek minél többen dr. Gémes Szilárdné és Paál Irén polg. iskolai tanárnőknél.

Nemzeti célt szolgál, ha erdélyi nyereségekértvényre jegyez a Szarvasi Takarékpénztárnál.

## Közeleg karácsony ünnepe!

### A Müller-könyvkereskedésbe (Szarvason, a postaépülettel szemben)

megérkeztek a legszebb játékok, babák, képes- és meséskönyvek. • Kaphatók óriási választékban!

### Karácsonyi szeretetsomagok hősiesen küzdő honvédeinknek

A Baross Szövetség Szarvas és Vidéke szervezete a bevonult honvédek karácsonyi szeretetsomagakciójára 44 csomagot juttatott el illetékes helyre továbbítás végett. Minden egyes csomagban az alábbi szövegű levelezőlapot helyeztek el, amely élénken rávilágít a szívvel adakozók áldozatos gondoskodására és gondolkodásáról: „Drága Magyar Hős Katona! Kedves Magyar Testvérem! Te, kinek villogó szuronya és acélkarja a Kárpátok szent bérceitől ezer kilométernél nagyobb távolságra üzte az ellenséget s ki most immár talán a Fekete tenger örvénylő partján is a szent magyar rögöket véded, fogadd kedvesen

e parányi csomagot, melyet neked egy aggodalmas szívvel érted imádkozó s tehozzád el nem múló hálával ragaszkodó testvéred küld. A magyarok Istene adjon neked békés, szent karácsonyi ünnepeket. Isten áldjon, óvjon és vezéreljen bábérözvetten vissza szeretted meghitt, édes otthonába. Szarvas, 1941 december havában. Baross Szövetség Szarvas és Vidéke Szervezete.”

Nemcsak a küldemény, de e sorok is mindent elmondanak, mit az itthoni aggódó szív érez, ha azokra gondol, kik az édes otthontól oly messze kell dicsérjék az Urat, az ideai szent karácsonyon.

— Új lisztvásárlási jegyek. Mint ismeretes a község előjárósága a kettős ellátás megakadályozása érdekében kenyér, ill. lisztvásárlási jegyet rendszeresített 3 havi időre. Ez az idő december 1-vel lejárt s emiatt, de tekintettel a lapunk más helyén közölt további fejadag csökkentésre is december 1-vel új jegyeket bocsát ki, az előzőktől eltérőeket. A héttől kezdődően a kereskedők csak új vásárlási jegyre adnak ki lisztet, vagy kenyeret. Mindenkinek saját érdeke tehát az új jegyeket utána nézni.

Bárd-Nádor, Rózsavölgyi karácsonyi albumok már megérkeztek és kaphatók a Müller könyvkereskedésben.

— Tessedik-émlékbizottság ülése. A szarvasi ág. hitv. ev. egyház Tessedik-émlékbizottsága december 5-én, ma d. u. 4 órakor Szarvas község nagytanácstermében tartja első ülését.

— Férfi vásárlási könyvébe nem jegyezhető női áru. A közellátás minisztérium az OMKE előterjesztésére elrendelte, hogy a férfi és női bevásárlási könyvekre való kölcsönös karácsonyi vásárlás tilos, éppen úgy, mint a gyermekruházati cikkek vásárlása oly fogyasztók részéről, kiknek a könyvébe gyermek bejegyzve nincs.

Legszebb mikulási és karácsonyi ajándék a könyv Szépirodalmi könyvek, mesekönyvek, kifestőkönyvek, képeskönyvek, énekeskönyvek, emlékkönyvek, fotóalbumok nagy választékban a Müller könyvkereskedésben.

— A vármegye egységes állásfoglalása a felsőházi tagválasztásnál. Békés vármegye üresedésben lévő felsőházi tagságára a választás a decemberi közgyűlésen lesz. A jövődi felsőházi tag személyét illetően a vármegye hangulata csaknem egyhangúan csáki Geist Gyula kondorosi földbirtokos, a Békés vármegyei Gazdasági Egyesület elnöke mellett nyilatkozik meg. A népszerű közéleti férfiú különösen Békéscsaba, Orosháza és Szarvas megyei képviselőinek birja egységes, osztatlan bizalmát, de a vármegye egyes községei is, — mint hírlik — Geist Gyula mellett fognak felsorakozni, aki így valószínűleg ellenjelölt nélkül, egyhangúlag fog az országgyűlés felsőházába kerülni.

— Szülői értekezlet a gimnáziumban. A helybeli Vajda Péter ev. gimnázium tanári kara december 7-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel a rajzteremben szülői értekezletet tart, amelyre az érdekelt szülőket ezúton is szeretettel meghívja az intézet igazgatósága.

Özv. Horváth Pálné és vitéz Horváth Béla endródi múút mellett levő

ezer kishold földje,

a rajta levő urasági lak, cseléd-lakások, gazdasági épületek, park és gyümölcsös 1942 október 1-től kezdődőleg akár egészben, akár parcellánként

haszonbérbe adó.

Erdeklődőknek felvilágosítást ad dr. Salacz Aladár ügyvéd

Karácsonyi és újévi képeslapok már kaphatók a Müller könyvkereskedésben viszonteladónak is.

— Levente-műkedvelő előadás. A Szarvasi Levente Egyesület ifjúsága vasárnap, december 7-én este 8 órai kezdettel a Levente-Othonban műkedvelő előadást rendez legkiválóbb színjátszóinak részvételével. Színre kerül ez alkalommal Cserhádi Lajos Huszárkisasszony című 3 felvonásos zenés vígjátéka. A darab próbái Bankó Sándor rendező irányítása mellett már megkezdődtek, ill. javában folynak s a legteljesebb siker eljövételével bíztatónak. A zenei kíséretet a levante zenekar látja el Gázdó György karmester vezetése mellett. Az előadás tiszta jövedelmét a szegénysorsú levanték karácsonyi megjutalmazására, felségelyezésére fordítják. Előadás után családias szórakozás lesz.

— Mestertanulmány. A Szarvasi Iparosifjak Önképzőkörre mestertanulmány előkészítő tanfolyamot rendez, jelentkezni lehet a kör helyiségében (III. ker. 128. sz.)

— Bevonultak OTI díjai. Tájékoztatás és mihez tartás végett illetékes helyen közölték az ipari munkaadó érdekeltekkel, hogy a fegyvergyakorlatra bevonult tisztviselő, vagy munkás után járulekot még abban az esetben sem kell fizetni, ha az illető alkalmazott a bevonulás idejére részben, vagy egészben megkapja illetményeit a munkaadótól.

— Öngyilkosság. Kedden, folyó hó 2-án lakásán felakasztotta magát Kovács György 41 éves molnárszegéd. Mire rátaláltak, már halott volt. Tette nek oka ismeretlen.

— Ev. képviselőtestület gyűlés. Az ev. egyházközség képviselőtestülete december 9-én kedden délelőtt 10 órakor a szokott helyen ülésezik.

— Megjelent a repülő két lapja. A Magyar Szárnyak repülésügyi folyóirat decemberi száma most jelent meg. A szokásos rovatokon kívül repülőregényt is közöl az új szám. Az Ifjú Repülő ifjúsági folyóirat első száma ugyancsak most jelent meg.

## NE TÖRJE FEJÉT,

hogy karácsonyra hol vegye rádióját!

**Sztrehovszky Mártonnál**  
szortírozott választékban Orion, Telefunken, Siemens és Standard készülékek. Csillár, kerékpár, lemezek, izzók nagy választékban!

**A Szarvasi Hitelszövetkezet**

mint az O. K. H. tagja pénzügyintézet

**4 és 1/2 százalékos**

középlejártú kötelezvény kölcsönöket, továbbá kiscgazdák és mezőgazdasági munkások részére 6%-os kamatozású váltó-kölcsönöket folyósít.

Takarékbetéteket előnyösen kamatoztat és bármikor visszafizet. 292

— A budapesti színházi idény minden újdonságáról irásban és képben pontosan beszámol a Délibáb színházi hetilap legújabb száma, ára 14 fillér.

— A mai Scherlock Holmes munkájáról jelent meg érdekes riport gróf Bethlen Margit népszerű képe szépirodalmi lapjának, az „Ünnep” nek legfrissebb számában. Az „Ünnep” előfizetési ára egynegyedévre 1'44 P. Mutatványszámot kívánatra készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, VII., Dohány-utca 12.

— A Párisi Divat decemberi, karácsonyi száma a legfrissebb, legcélszerűbb divatmodelleken kívül ellátja a hölgyeket útmutatóval a karácsonyi ünnepekre. Megjelenik minden hó 1-én, ára 60 fillér.

— A világ leggyakoribb női neve. Egy svéd kutató vállalkozott arra a feladatra, hogy kiderítse, melyik a világon a legjobban elterjedt női név. Megállapítás szerint: Anna. Errol és több más kutatásról közöl érdekes beszámolót Tolnai Világlapja legújabb száma. Ára 20 fillér.

— Megdézsmálták a község faiskoláit. A hirtelen keményre fordult időjárás megindította a falopásokat is, ahogy az általában történni szokott elsősorban a községi facsemetekertekben. Ezúttal a község vasút melletti több, mint négy esztendő akác-erdejét keresték fel e nem kívánatos elemek s gyalázatos pusztítást vittek végbe a gyönyörűen fejlődő kis erdőben. Az előjáróság feljelentésére a csendőrség erélyes nyomozásba kezdett s csakhamar megkerítette a tetteseket s a kivágott, ill. lecsonkolt fák egy részét is. Tízennégyen vannak a jómadarak, jórészt a közeli Krakó városrészből valók, akik ellen tulajdon elleni kihágás címen tettesek feljelentést a járásbíró-ságon, amely remélhetőleg szigorú büntetés kiszabásával fogja ez eléggé el nem ítélhető cselekményeket megakadályoztatni.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!

**ÉRTESÍTÉS.**

Értesítem a tisztelt közönséget, hogy az

**Árpád-szállót**

1. é. nov. hó 1-től bérbevettem. Minden időben kaphatók tiszta szobák; hideg és meleg ételek, mindenféle italok. Az ifjúság részére vasárnaponként délután 5 órától 9 óráig zene és táncos teaest. Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását:

**Czeperkó Mihály vendéglős.**

— Félárújegy súlyos sebesültek látogatására. A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki amelynek értelmében minden olyan sebesültet, akit a határról szállítottak az országba, honvéd-, vagy Vörös Kereszt-kórházba, közvetlen hozzátartozója (apa, anya, feleség, gyermek) kedvezményes vasúti jeggyel, vagy a honvédkincstár költségén meglátogathat. A vasúti díjkedvezmény 50 százalékos, s bizonyos értékben a látogató étkezési és szállásköltség megtérítést is kap. Részletes felvilágosítást a katonai batóságok nyújtanak.

— A termelők is árulhatnak burgonyát fogyasztóknak. A burgonyaellátás szabályozásával kapcsolatosan kiadott miniszteri rendeletek a burgonyatermelők körében olyan téves felfogást eredményeztek, mely szerint a termelők közvetlenül fogyasztók részére nem adhatnak el burgonyát. A 132.600/1941. sz. árkormánybiztosi rendelet lehetővé teszi, hogy a termelők fogyasztók részére közvetlenül is — házhoz szállítva, vagy nyílt piacon — adhassanak el burgonyát a rendeletben megállapított ártöbblet felszámításával.

— Kétszeresére emelik a mezőgazdasági hitelek értékhatárát. Régi kívánsága az érdekelt gazda közönségnek a mezőgazdasági hitelnújtás megkönnyítése, sőt újabban az, hogy a birtokokra az eddiginél nagyobb kölcsönök legyenek folyósíthatók. Legújabb értesítéseink szerint a jövőben a folyósítható kölcsönösszeget a duplájára emelik, vagyis a kataszteri tisztajövedelem húszszorososa lesz az értékhatár, az eddigi tízszerez helyett. E hitelfelnyújtási feltétel megkönnyítésének részben az a magyarázata, hogy a földek értéke emelkedett, vagyis nagyobb hitelre nyújtanak biztosítékot.

— Egységes központi ármentesítés. Múlt hét kedden Dél-Alföld hét vármegyéjének fő- és alispánjai értekezletre gyűltek össze Makón. Az értekezleten az egyre fenyegetőbb mértékben jelentkező vízveszélyek elterjedésének és megakadályozásának módjait beszélték meg. Elhatározták, hogy az egységes központi ármentesítésről és árvízlevezetéséről memorandumot dolgoznak ki és azt az érdekelt törvényhatóságok főispánjai, alispánjai, felsőházi tagjainak, valamint az országgyűlési képviselőinek részvételével küldötttségileg tárgyalják a miniszterelnök elé. Az értekezleten Békés vármegyei baiczai Beliczey Miklós főispán és dr. vitéz Pánczél József vm. főjegyző képviselték.

**Vegyen erdélyi nyerevény-kötvényt a Szarvasi Takarékpénztárnál.**

Szarvasi nagyközség előjáróságától. 25.757/1941. ikt. szám.

**Hirdetmény**

Közírré teszi az előjáróság a lakosságnak, hogy az idevonatkozó kormányrendeletek szerint sertést saját szükségletre csak az vághat, aki a sertést legálább 60 napig saját maga hizlalta s annak levágására a községi előjáróságtól, ill. a Közellátási Hivaltól engedélyt nyert. A hatnál kisebb sertéstartó gazdaságok részére a vágatási engedélyt az előjáróság, közellátási iroda, a hat és azonfelüli sertéstartó gazdaságok részére az Országos Közellátási Hivatal, Budapest, Nádor-u. 27. sz. adja meg.

A 8040/1941. M. E. sz. rendelet alapján az, aki magánfogyasztásra vág le sertést köteles az első sertés után 3 kg, minden további sertés után pedig 6 kg. közfogyasztásra alkalmas, gondosan kezelt idegen anyagoktól mentes olvasztott sertés zsírt a vágástól számított 8 nap alatt az előjáróság által megjelölt helyre a Hangya Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezetnek beszállítani. Közfogyasztásra levágott sertések után kizárólag zsír, magánfogyasztásra levágott sertések után szintén zsír szolgáltatható be, zsír helyett szalonna csak abban az esetben, ha a sertést mezőgazdasági munkások szalonna járandóságának fedezésére ölik le. Ez a körülmény azonban igazolható.

Tudomására hozza továbbá az előjáróság a lakosságnak, hogy a levágott sertések után beszállítandó zsírt a Hangya Szövetkezet minden héten a hétfői és szombati napon veszi át. Az átvételi ár a beszállítással egyidejűleg kerül kifizetésre és pedig az Árellenőrzés Országos Kormánybiztosa által megállapított nagybani ár. A zsír után kg-ként 3.4 P, a bőrös szalonna után kg-ként 2.44 pengő.

Tudomására hozza továbbá az előjáróság a lakosságnak, hogy az önálló háztartások, akik sertést 60 napig hizlaltak, sertészsírból, zsírból, hájból, szalonnából, olvasztott liba, kacsa és baromlizsír, valamint vajból összesen személyenként legfeljebb 11 kg készletet, más háztartások legfeljebb egy és fél kg készletet tarthatnak. A mezőgazdasági háztartások birtokukban tarthatnak annyit, amennyi a gazdaságukban alkalmazott munkások élelmezésére szükséges. Akinek ezen mennyiségénél nagyobb zsírmennyiség van birtokában, köteles a feleslegeket 8 napon belül a Hangya Szövetkezetnek vételre felajánlani.

Felhívja és nyomatékosan figyelmezteti az előjáróság a lakosságot, hogy mindazok, akik magánfogyasztásra sertést vágtnak le, a vágási engedélyt a már említett helyeken saját jól felírt értekezletben feltétlenül kérjék meg, mert a sertészsírgazdák a legszigorúbban ellenőrizve lesznek, s azok, akik bejelentést nem tesznek és vágási engedély nélkül vágtnak sertést, a legsúlyosabb büntetésnek teszik ki magukat, s amelletl készletük el lesz kobozva.

Szarvas, 1941. december 3.

Előjáróság.

Szarvasi nagyközség előjáróságától.

**Hirdetmény**

A M. Kir. Közellátási Miniszter rendelete alapján értesíti az előjáróság a lakosságot, az 1941. évi december hó 9-től 16-ig terjedő időre szóló és december hó 24-ig beváltható minden egyes cukorszelvényre a megállapított fejadagon felül — tehát a betű 13 dkg-on felül — még 25 dkg cukor vásárolható meg.

Szarvas, 1941. december 3.

Előjáróság.

Szarvasi nagyközség előjáróságától. 26027/1941. ikt. szám.

**Hirdetmény**

Az olajmagvak termeléséhez fűződő rendkívül nagy nemzeti érdekre való tekintettel a földművelésügyi miniszter december 7-én, vasárnap délután 13 órakor személyesen fog rádió útján felhívást intézni a gazdaságközönséghez. Az előadás meghallgatására ezúton is felhívja a gazdaságközönség figyelmét az előjáróság.

Szarvas, 1941. december 3.

Előjáróság.

**Lőtt vadat**

mindennap a legmagasabb napi áron átvessz a szarvasi

**„Hangya” Szövetkezet.****Meghívó.**

A macói, macózi, szappanoszugi, szappanoszugi, Mótózug és mótói szőlők egyesült hegyközség 1941. december hó 21-én délután 2 órakor a Dankó-féle ev. iskolában tartja az 1942. évi költségvetés előirányzati közgyűlést. Ezen közgyűlésre az önálló szavazattal bíró és csoport képviselőket tisztelettel meghívja az Elnökség.

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Jegyzőkönyvvezetők és hitelesítők kiküldése.
2. Az 1942. évi költségvetés.
3. Esetleges indítványok. Határozat képtelenség esetén a következő vasárnap lesz a közgyűlés megtartva. 441

Közel a városhoz 14 hold és Décsen 7 hold föld eladó. Érdeklődni Szakács János II. ker. 83. sz. 440

I. ker. 97. szám alatt luxus-szerszám eladó.

Kovácsstanoncnak elmenne 17 éves fiatalember. Cim: Csonka Pál Csababsúd, 227. szám. 438

Rövid zongorát és pianinót veszek. Lantos Arthurné, Szolnok. 437

3 lámpásos telepes rádió eladó. II. ker. 226. sz. alatt. 436

1 drb perzsaszövetség 2 méteres eladó. I. ker. 265. sz. 435

Fűszerüzlet berendezéssel együtt eladó II. ker. Arany János-utca 333. 334

Mezőberényi kövesút mellett gyomai elágazásnál Kujan-dűlőben 8 kishold föld eladó. Érdeklődni VII. külker. 67. sz. 433

Szvák Mihály IV. ker. 545. számú ház eladó. Újtelep. 443

Használt varrógépek kaphatók Sztrehovszky Mártonnál Piac tér. 444

Békésszentandrás hatáiban 38 holdas tanyás ingatlan eladó. Felvilágosítást ad dr. Dörnyei József ügyvéd. 442

I. kerület Zöldpázsit 618. sz. ház fűszerüzlettel együtt eladó. 394

4 hold föld eladó a Tóniszállás mellett. Érdeklődni lehet a vasútutcai Janurik fűszerüzletben.

Használt férfi és női ruhát veszek legmagasabb áron. II. ker. 17. szám. 321

Ügyes fiút mézárós és hentes tanoncnak felvesz Fehér Lajos mézárós és hentes mester. 419

Povácsay Jánosnak az Inkei-Kákai legelőből 3 drb járás örökáron eladó. Jelentkezni lehet a vasútutcai Janurik fűszerüzletben. 431

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, II. ker. 48.